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  课时作业6　细胞的分化、衰老、凋亡和癌变

时间：45分钟　　满分：100分

一、选择题(每小题5分，共60分)

1．(2011·抚顺六校联合体模拟)下列关于细胞分化、衰老、凋亡和癌变的叙述，不正确的是(　　)

A．细胞分化的结果将造成不同细胞间蛋白质种类的差异

B．个体发育过程中细胞的衰老对于生物体是有害的

C．细胞凋亡对生物的个体发育、机体稳定状态的维持等有着重要作用

D．癌变是正常细胞发生基因突变的结果

解析：细胞分化的根本原因是基因的选择性表达，即不同细胞中不同的基因表达，得到的蛋白质也就不同；细胞衰老是生物体生命活动的正常现象，有助于体内细胞的更新，不能说是有害的；生物体中细胞的自然更新、被病原体感染的细胞的清除等，都是通过细胞凋亡完成的，所以说细胞凋亡对生物的个体发育、机体稳定状态的维持等有着重要作用；癌变是原癌基因和抑癌基因发生突变的结果。

答案：B

2．(2011·安徽省级示范高中名校联考)细胞的分化、衰老和癌变是普遍存在的生命现象。下列有关叙述正确的是(　　)

A．人体各种组织细胞的衰老是同步进行的

B．衰老细胞的细胞膜通透性变大，使物质的运输功能增强

C．细胞癌变是细胞高度分化的结果

D．细胞分化在胚胎时期达到最大限度

解析：人体各种组织细胞的衰老并不是同步进行的；衰老细胞的细胞膜通透性改变，使物质的运输功能减弱；细胞癌变是细胞畸形分化的结果。

答案：D

3．(2011·西安质检)在一个细胞周期中，可能发生在同一时期的变化是(　　)

A．DNA复制和中心粒复制  

B．染色体加倍和染色单体形成

C．细胞板出现和纺锤体出现  

D．着丝点分裂和同源染色体分离

解析：间期主要完成DNA分子的复制与有关蛋白质的合成，中心粒的复制也主要发生在此时期；染色体加倍发生在有丝分裂的后期，细胞板的出现为末期，纺锤体出现为前期，着丝点分裂为后期，同源染色体分离只能发生在减数第一次分裂的后期。

答案：A

4．(2011·西城区测试)下列有关细胞全能性的叙述，正确的是(　　)

A．组织培养繁育花卉所利用的原理是细胞具有全能性

B．克隆羊的诞生说明高度分化的动物细胞具有全能性

C．用花粉培育成的植株往往高度不育，说明花粉细胞不具有全能性

D．愈伤组织的形成说明高度分化的植物细胞具有全能性

解析：细胞的全能性是指生物体的细胞具有使后代细胞形成完整个体的潜能，此概念强调最终发育成的一定是一个完整个体，不能是其他的，如愈伤组织。克隆羊的诞生说明动物的细胞核具有全能性。用花粉培育成的植株是单倍体，往往高度不育，这是单倍体的特性，不能说明花粉细胞不具有全能性。

答案：A

5．(2011·潍坊一中调研)图甲中，ab表示一个细胞周期，cd表示另一个细胞周期；图乙中，按箭头方向，表示细胞周期。据图分析，不正确的是(　　)


A．处于图甲、图乙的细胞不会出现同源染色体分离

B．处于图甲a时期和图乙B→A时期的细胞可进行DNA复制

C．处于图甲、图乙各时期的单倍体体细胞一定有同源染色体的存在

D．处于图甲b时期的细胞，若着丝点分裂，染色体数目一定加倍

解析：图甲中a和c、图乙中B→A时期都为细胞有丝分裂的间期，图甲中b和d、图乙中A→B时期都为细胞有丝分裂的分裂期；在细胞的有丝分裂过程中，间期完成DNA复制和有关蛋白质的合成，后期着丝点分裂，染色体数目加倍；若为某单倍体生物的体细胞，细胞中不一定有同源染色体存在。

答案：C

6．(2011·福州三中月考)通过特殊方法，科学家将小鼠和人已分化的体细胞成功地转变成了类胚胎干细胞。有关分化的体细胞和类胚胎干细胞的描述，正确的是(　　)

A．类胚胎干细胞能够分化成多种细胞

B．分化的体细胞丢失了某些基因

C．二者功能有差异，但形态没有差异

D．二者基因组成相同，且表达的基因相同

解析：干细胞具有增殖和分化能力，可以分化成多种细胞。同种生物的类胚胎干细胞与分化的体细胞之间基因组成相同，但基因表达是不同的，这些差异是基因选择性表达的结果。

答案：A

7．(2011·厦门质检)关于细胞癌变、衰老的叙述，正确的是(　　)

A．癌细胞的细胞膜上糖蛋白的含量比正常细胞多

B．细胞的衰老不等同于机体的衰老

C．衰老的细胞内，酶的活性降低，细胞核体积缩小

D．癌细胞与正常细胞相比，遗传物质不一定发生改变

解析：癌细胞膜上糖蛋白减少；衰老的细胞内，酶的活性降低，细胞核体积增大；癌变是由原癌基因和抑癌基因发生突变造成的，所以癌细胞的遗传物质一定发生了改变；细胞的衰老不等同于个体的衰老。

答案：B

8．(双选)下列关于细胞凋亡的叙述正确的是(　　)

A．是细胞编程性死亡

B．是个体发育中的正常现象

C．与多细胞生物体维持内环境稳定无关

D．与被病原体感染的细胞清除无关

解析：细胞凋亡是个体正常发育的必需过程，它可以清除多余或无用的细胞，还可以清除有害细胞，如某些被病毒感染的细胞和一些肿瘤细胞，从而维持内环境的稳定。

答案：AB

9．(2011·东城区期末)有关细胞生命历程中各种现象的叙述，正确的是(　　)

A．同一生物个体不同细胞中的mRNA不存在明显区别

B．在不断增长的癌组织中，癌细胞DNA量始终保持不变

C．随着细胞的生长，细胞表面积和体积的比值会有所减小

D．细胞的衰老受基因的控制，细胞凋亡则不受基因的控制

解析：同一生物个体的不同细胞，结构和功能各不相同的原因是基因的选择性表达，而基因的选择性表达是因为转录出了不同的mRNA；癌细胞通过有丝分裂增殖时，在分裂间期DNA复制，其含量加倍；随着细胞的生长，细胞体积增大，这样使得细胞表面积和体积的比值有所减小，细胞的体积越小其相对表面积越大；细胞凋亡是在基因控制下的细胞程序性死亡。

答案：C
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10．(2011·苏锡常镇四市调查)如图为某二倍体生物的三个处于不同分裂时期的细胞示意图。下列有关叙述中，正确的是(　　)

A．甲、乙、丙三个细胞中的着丝点均已分裂

B．甲、乙、丙三个细胞均含有同源染色体，且均含有两个染色体组

C．甲、乙、丙三个细胞均含有姐妹染色单体

D．甲、乙、丙三个细胞可在同一器官中找到

解析：根据图示可知，图甲处于减数第二次分裂的后期，细胞中含两个染色体组，图乙处于有丝分裂的后期，细胞中含四个染色体组，图丙处于减数第一次分裂的后期，细胞中含两个染色体组。

答案：D
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11．(2011·湖南衡东一中月考)如图表示高等动物细胞(2N)在分裂过程中某一时期的染色体(a)、染色单体(b)、DNA(c)三者之间的数量关系。此时细胞内不可能发生(　　)

A．染色体在纺锤丝的牵引下移向细胞两极

B．存在于细胞中某一极的染色体数目可能为2N

C．同源染色体联会，四分体内非姐妹染色单体交叉互换

D．无同源染色体联会，染色体着丝点排列在赤道板上

解析：图示表明此时细胞内的每条染色体都是由两条姐妹染色单体通过着丝点结合在一起组成的。对于染色体数目为2N的高等动物细胞而言，如果存在于细胞中某一极的染色体数为2N，则此时染色体的着丝点已经分裂，姐妹染色单体已经分开，不可能存在图示的数量关系。

答案：B

12．(双选)如图表示细胞分裂和受精过程中，核DNA含量和染色体数目的变化，据图分析可得出(　　)
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A．a阶段为有丝分裂、b阶段为减数分裂

B．M点时细胞中的DNA一半来自父方，一半来自母方

C．GH段和OP段，细胞中含有的染色体数是相等的

D．MN段发生了核DNA含量的加倍

解析：根据图示可判断出，a过程为有丝分裂，b过程为减数分裂，c过程为受精作用和有丝分裂。M点时细胞核中的DNA一半来自父方，一半来自母方，而细胞质中的DNA几乎全部来自于母方。GH段为减数第一次分裂时期，该时期的染色体数和体细胞的染色体数相同，而OP段为有丝分裂的后期，该时期的染色体数是体细胞的两倍，因此GH段和OP段，细胞中含有的染色体数目不相等。MN段为有丝分裂的间期、前期和中期，在间期发生了核DNA含量的加倍。

答案：AD

二、简答题(共40分)

13．(12分)(2011·浙江宁波期末)有研究小组通过洋葱根尖分生区有丝分裂实验，比较一个细胞周期中不同时期的长短，又根据细胞周期时间长短计算某个时期的细胞数，获得了表一所示的实验数据。

表一　洋葱根尖有丝分裂细胞周期中不同时期的细胞数
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通过有关动物细胞培养实验获得B图所示实验数，B图表示处于一个细胞周期中各个时期细胞数目的变化(用特殊的方法在一个培养基中测得的)，A图表示在一个细胞周期(G1、S、G2组成了分裂间期，M为分裂期)中的细胞核内DNA含量的变化曲线。请根据表和图中的信息回答下列问题：
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(1)若已知洋葱根尖分生区有丝分裂的细胞周期为12 h，根据实验数据，计算分裂间期的时间约为________h(保留1位小数)；分裂前期细胞的主要特征是________。

(2)根据B图，DNA含量为4C的细胞，处在A图的________期，用DNA合成抑制剂处理，B图中DNA含量为2C的细胞数量会________。用秋水仙素处理，B图中DNA含量为________C的细胞数量会增加。根据A、B图示信息，S期细胞数是________个。

解析：实验过程中，统计的1000个细胞中，处于间期的细胞个数为880个，若洋葱细胞周期为12 h，则间期约为eq \f(880×12,1 000)＝10.6 h。A图中，S时期完成了DNA的复制，G2和M期DNA的含量为4C。用DNA合成抑制剂处理，细胞处于G1期，因此含2C的细胞数量上升。用秋水仙素处理，会抑制细胞纺锤体的形成，进而抑制细胞分裂，使细胞处于4C状态。设S期的细胞为n千个，则有eq \f(n,6＋n＋2)＝eq \f(1,5)，求得n＝2，所以S期细胞数为2 000个。

答案：(1)10.6　出现染色体；形成纺锤体；核仁解体，核膜消失；染色体散乱分布在纺锤体中央

    (2)G2＋M　上升(增加)　4　2 000

14．(14分)(2011·启东中学模拟)白血病是一种恶性血液病。目前主要通过骨髓移植治疗白血病，而造血干细胞配型是骨髓移植能成功的关键。

(1)白血病等恶性肿瘤细胞具有能够________、形态结构发生改变以及细胞膜上________等物质减少导致在体内易________等特征。

(2)据调查1930年至1990年男性肺癌的死亡率逐年提高，从人类生活习惯分析可能是由于________导致________发生突变，从而使正常细胞发生癌变。

(3)干细胞包括胚胎干细胞和成体干细胞。胚胎干细胞能通过________和________形成各种组织器官，表明胚胎干细胞具有________性。

(4)人的神经系统在发育过程中，约有50%的细胞发生程序性死亡。你认为人的表皮细胞中具有控制细胞程序性死亡的基因吗？为什么？______________________________________________________ __________________________________________________________。

解析：(1)恶性肿瘤细胞即为癌细胞，其可无限增殖，细胞膜上的糖蛋白减少，黏着性降低，细胞易扩散。(2)从人类生活习惯分析，导致肺癌的主要原因可能是吸烟，其中的致癌物质可使原癌基因和抑癌基因发生突变，从而使正常细胞发生癌变。(3)胚胎干细胞能通过细胞分裂和分化形成各种组织器官，这也表明胚胎干细胞具有全能性。(4)表皮细胞与神经细胞含有的基因是一样的，因为它们都是由一个共同的受精卵经分裂、分化而来的。

答案：(1)无限增殖　糖蛋白　转移

(2)吸烟　基因(原癌基因和抑癌基因)

(3)细胞分裂　细胞分化　全能

(4)有，表皮细胞与神经细胞含有的基因是一样的，因为它们都是由一个共同的受精卵经分裂、分化而来的

15．(14分)(2011·潍坊模拟)下图1表示基因型为AaBb的雌性动物细胞分裂过程中细胞核内DNA和染色体数目的变化，图2是两个不同时期的细胞分裂图象。请据图回答：
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(1)图1中表示染色体数目变化的曲线是________，其中AF段与GH段的染色体数目相同，但后者不含________。

(2)图1中基因突变发生在________区段，染色体的交叉互换发生在________区段。

(3)图2中①细胞移向同一极的基因是________。

(4)若该动物产生了一个基因型为Ab的生殖细胞，请在方框内画出与GH段对应的细胞分裂图象。

解析：结合图1可以看出图中甲曲线是减数分裂过程中细胞核内DNA变化曲线，乙是染色体数目变化曲线，其中BC段是DNA复制区段，容易发生基因突变，而同源染色体上的非姐妹染色单体交叉互换发生在四分体时期，应是图中的CD区段；图2中①细胞处于有丝分裂中期，所以分裂时移向同一极的基因是A、a、B、b；该动物产生了一个基因型为Ab的生殖细胞，GH区段对应减数第二次分裂的后期，此时期次级卵母细胞不均等分裂产生一个大的卵细胞和一个小的极体。画图时，注意细胞质不均等分裂。

答案：(1)乙　同源染色体

(2)BC　CD　(3)A、a、B、b　(4)如图
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